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Din trecut,
pentru viitor,

— Repriviri politice recente. —

X I I .
— Articol final. —

(#). Ne-am început reprivirile cu 
cele mai bune intenţii, decişi a servi 
intereselor obştei româneşti, luminând 
situaţia noastră în basa adevărurilor do
cumentate.

Acum, după-ce am constatat cele ce 
trebuiau constatate, vom termina cu 
acest articol, căutând a fixa conclusiu- 
nile adevărate, cari resultă din rostul 
situaţiei ce ni-s’a creat în anii din 
urmă, ear’ ;nu a forţa deducţiuni false, 
după-cum fac acei oameni politici 
aserviţi, a căror interes e să încurce şi 
mai rău Situaţia noastră.

Din cele-ce am expus până acum, 
s’a putut vedé activitatea absolut de- 
sastroasă a dlui D. A. Sturdza, care 
prin subalternii sei politici dela noi, 
ne-a împins în situaţia cea mai fatală 
pentru chestiunea naţională.

Credem a fi arătat la evidenţă, că 
tot ce au muncit şi tot ce au plănuit, 
dl D. A. Sturdza şi oamenii sei, privi
tor la chestiunea naţională, a fost opera 
relei credinţe şi a intereselor ânguste. 
Nu chestiunea naţională, ci exploatarea 
ei, a fost devisa acelor »naţionalişti« 
patronaţi de dl D. A. Sturdza.

Faptele acestora se resumă în ur 
mătoarele:

Pe când ei aveau nevoe de che
stiunea naţională, p e n tr u  a -’şi a ju n g e  
scopurile lor absolut străine de noţiu
nea naţionalismului, ei agitau fără  a-şi 
da seamă de ce fac.

Ear’ când se văzură ajunşi unde 
voiau sé ajungă şi unde nu mai aveau 
nevoe de chestiunea naţională, ci de 
■ítirnot'tnéntni'eíi ei, aeeiaşi oameni 
aserviţi şi acelaşi om-desastru, au de
venit adversarii cei mai implacabili ai 
chestiunei naţionale.

Scopul nostru, dictat exclusiv de înal
tele noasire interese naţionale, a fost să 
stabilim odată pentru totdeauna rostul 
faptelor şi rolul făptuitorilor puşi la 
cale de mitilelul devenit mare numai 
prin desastrele provocate de el în con
tra acelei cause, despre care însuşi dl 
Sturdza, în discursul seu dela 10 De
cemvrie 1894, rostit în senatul Româ
niei, spunea, că e chestiune de datorie, 
de datoria „ cea mai înaltă, cea mai 
sfântă ce poate se aibă un Român«.

Chiar de n’ar exista atâtea probe 
zdrobitoare pentru activitatea »naţio
nală« a dlui Sturdza, ar fi suficient 
pentru dovedirea culpabilitâţei d-sale 
să cităm pasaje din cele două mari 
discursuri rostite de d-sa, pe când era 
în oposiţie.

Căci aproape fiecare cuvént din 
acele discursuri, fiecare frasâ şi fiecare 
idee a fost contrazisă în chipul cel mai 
flagrant de însuşi dl Sturdza.

Pentru edificarea completă a ce 
lor iubitori de chestiunea naţională, 
vom cita aici câteva opinii ale dlui 
D. A. Sturdza oposiţionalul, spre a se 
vedé cum acelaşi domn le-a călcat în 
picioare, cânld s’a văzut prim-ministru 
al ţărei româneşti.

în discjursul oposiţional rostit de 
dl D. A. Sturdza la 9 şi 10 Decem
vrie 1894 iii senatul român, aflăm ur
mătoarele enunciaţii:

»Se suarumă dincolo o treime a neamu
lui nostru. I

Eată dhestiunea naţională.
Această treime a neamului nostru, oare 

se sugrumă^strigă la cer de durere şi de îngri
jire !  Ea Strigă până la cer: nu se poa te! 
nu vrem sél fim  sugrumaţi ! Vrem sé remânem 
Români. 1

Eatâi chestiunea naţională.
G lasul Românilor în pericol trece peste 

Carpaţi >ln valea Dunărei şi ne înfiorează pe 
toţi. Eaită chestiunea naţională

Şij noi sé ne închidem ochii ? sé ne închi
dem urechile ? sé ne închidem inimile ? sé ne

închidem cugetările ? sé devenim o bucată de 
peatră neînţelegătoare ?“

Şi ce face dl D. A. Sturdza de 
când a ajuns la guvern ? Reprivirile noa
stre de până acum ne dau, cu toată 
temeinicia, adevăratul răspuns:

Dlui D. A. Sturdza nu-’i  mai 
pasă, că se sugi-umă o treime a 
neamului nostru; el ’şi-a închis 
ochii, ’şi-a închis urechile, ’şi-a închis 
inima, ’şi-a închis cugetările a devenit 
o bucată de peatră neînţelegătoare.

în acelaşi discurs dela 9 şi 10 
Decemvrie 1894, dl D. A. Sturdza mai 
spunea:

„Dar> dacă există chestiune naţională, ce 
trebue noi sé facem ? Diplomaţie ? Adecă sé 
o evităm; sé ne ascundem ca sé nu o vedem; 
sé căutăm, cum se zice, sé fugim de d însaprin  
tangentă? N u! Credem că este de datoria  
noastră să nu o evităm, să ne uităm drept 
in faţa ei iji să iţjutăm ca ea  s£ nu se re- 
soalve in contra Românilor“.

Foarte adevărat. Dar’ qf/orabilul 
domn D. A. Sturdza a binevoit să-’şi 
uite de opiniile acestea chiar în mo
mentele când trebuia sé le aibă mai 
adânc întipărite în sufletul d-sale! — 
la guvern!

Da, la guvern, la putere, domnul 
Sturdza a comis însuşi ceea-ce reproşa 
cu atâta foc adversarilor d-sale po
litici :

A  făcut diplomaţie cu chestiunea 
naţională, a evitat-o, s’a ascuns sé no  
vadă, a căutat, cum se zice, sé fugă de 
dînsa prin tangentă!

Şi — aici residă cea mai mare 
gravitate — dl Sturdza primul-ministru 
nu se uită drept în faţa chestiunei na
ţionale, n ’a ajutat şi nu ajută ea 
ea sé nu se resoalve în contra Ro
mânilor !

Era atât de preocupat dl Sturdza -  
în oposiţie — de resolvirea chestiunei 
naţionale, încât la câteva pasaje repeta 
mereu aproapre în aceeaşi formă da 
torinţele bărbaţilor politici din Româ
nia faţă cu noi cei asupriţi de Ma
ghiari. Le repeta, pentru-ca devenit 
odată prim-ministru — sé le poată 
călca în picioare de repeţite-ori!

»In rîndul ântâiu şi în tot caşul: 
se nu daţi ajutor Maghiarilor în ten- 
denţele ş i apucăturile lor de maghiari- 
sare, se nu-’l  daţi nici deschis, nici în
chis, nici pe furiş«, — sfătuia domnul 
Sturdza guvernul român conservator 
dela 1894.

Dar’ la 1895, la 1896, la 1897, 
la 1898 cine — dacă nu dl Sturdza
— a dat ajutor Maghiarilor în tenden- 
ţele şi apucăturile lor de maghiarisare,
— desbinându-ne comitetul şi partidul 
naţional, decorând pe faimosul maghia- 
risător Jeszenszky, trimiţând pe oficerii 
români la Braşov să bea şampanie cu 
husarii şi cu honvezii ungureşti, în fine 
căutând a distruge Liga română, ad
versara firească a kulturegyleturilor 
maghiare ş i maghiarisătoare şi servind 
arme guvernului maghiar pentru maghia- 
risarea sau închiderea şcoalelor din 
Braşov !

Şi toate aceste înlesniri colosale, dl 
Sturdza le-a oferit Ungurilor şi deschis 
şi închis ş i pe furiş /

Ei bine, unde-’i consecinţa poli
tică, unde-’i demnitatea în asemenea 
procedeuri, — răspundeţi-ne voi, neo
bosiţilor apărători a tout p rix  ai dlui 
Sturdza, răspundeţi-ne onorabililor con
fraţi dela organul din A rad!

La 9 şi 10 Decemvrie 1894, dl 
Sturdza declama cu bărbăţie:

»Cine simţeşte româneşte şi prin 
urmare e Român, — acela trebue se se 
gândească la chestiunea naţională şi sé 
făptuiască totodată pentru dînsa, — cu 
vorba ş i cu condeiul, în România şi 
afară de România, în  guvern şi 
afară de guvern, ş i aceasta până-ce 
Maghiarii vor veni la dreapta cuno
ştinţă ş i la dreapta chibzuială a lu
crurilor«.

Frumoase vorbe şi acestea, dar' dl 
D. A. Sturdza le-a uitat deja în ziua 
când a ajuns la guvern, fără să-’i mai 
pese că opiniile sale naţionaliste din 
oposiţie erau diametral opuse unei ase

menea atitudini neromâneşti, neleale şi 
necreştineşti, — ca să folosim nişte ter
mini, foarte agreaţi dlui D. A. Sturdza 
în oposiţie.

»Fetiş que tu dois, advienne 
que pourra« (Fă ce-’ţi cere datoria, în- 
témple-se ori-şi-ce), —- spunea domnul 
Sturdza în discursul seu dela 9 şi 10 
Decemvrie 1894

Dar’ la guvern, d-.sa, în ce priveşte 
chestiunea naţională, n’a făcut ş i nu 
face ceea-ce-’i  zice datoria, de aceea s’a 
întemplăt ori-şi-ce rău pentru noi, din 
partea d-sale!

Cu acestea terminăm a mai cita 
din număroasele inconsecinţe cuteză
toare ale dlui Sturdza.

Pentru noi şi pentru toată lumea 
sünt prea suficiente reprivirile de până 
acum, spre a dovedi cine a fost ş i cine 
este în chestiunea naţională dl Sturdza 
şi spre a convinge desevîrşit pe ori-cine 
despre ceea-ce se poate aştepta dela 
d-sa !

Şi acum, să ne formulăm conclu- 
siunile finale.

Când ne-am decis să publicăm ace
ste repriviri ştiam, că oamenii dlui 
D. A. Sturdza, şi cei din România şi 
cei dela noi, vor sări ca muşcaţi de 
şerpe, vor ţipa desperaţi, vor încerca 
totul ca să întortocheze lucrurile şi ca 
să întunece adevărurile situaţiei presen- 
tate de noi.

Dar’ nu ne-am temut şi nu ne te
mem, pentru-că era datoria noastră su
premă de a limpezi definitiv situaţia 
şi prin aceasta a îndruma la principiile 
în basa cărora să creăm în timpul cel 
mai scurt o situaţio favorabilă causei 
noastre naţionale.

Dar’ nu puteam limpezi situaţia ac
tuală şi nu puteam îndruma la princi
piile de a ne crea o nouă situaţie, — 
fără de a indica mai nainte la expe
rienţele atât de dureroase ale anilor 
din urmă, fără de a stabtli culpabilita
tea celor culpabili, fără de a arăta sin
cer la căuşele şi la provocătorii tuturor 
desastrelor cari le-am îndurat.

Trebuia limpezit ântâiu trecutul, 
pentru-că numai în chipul acesta ne 
putem prepara un viitor care, în deo
sebire de trecut, să nu ne mai expună 
la desastre, ci numai la victorii na
ţionale.

Am tăcut până acum asupra unor 
momente foarte grave, în aşteptarea, 
că situaţia chestiunei naţionale se va 
ameliora şi fără descoperirea acelor 
momente.

Dar’ am văzut cu durere că tim
pul trece, ear’ situaţia se înrăutăţeşte, 
în loc de a se îmbunătăţi. Şi n’am mai 
putut tăcea, ci am luat cuvântul şi am 
vorbit cu hotărîre şi cu onestitate.

Cei ce atribue atitudinei noastre 
intenţii ascunse, scopuri subversive, — 
aceia sau nu ne cunosc, sau nu vreau 
sé ne cunoască.

Pe cei-ce nu ne cunosc, sperăm 
a-’i dumeri cu faptele noastre, pe cei-ce 
nu vreau să ne cunoască, pur şi sim
plu — îi ignorăm, căci alta nu merită.

Noi cei dela »Tribuna« n’avem 
stăpâni pe pământ, decât unul, singur 
dar’ atotputernic: neamul românesc.

Tot ce-am făcut, tot ce facem şi 
tot ce vom face, este dictat numai de 
interesele neamului.

Ori-ce alte interese, ne-au fost, ne 
sünt şi ne vor fi străine.

în urmare, reprivirile noastre le-am 
publicat numai pentru a pune la inimile 
obştei româneşti următoarele principii 
fundamentale ale politicei noastre na
ţionale :

între noi, în sînul partidului na
ţional, sé nu cunoaştem decât respec
tarea grogramului nostru dela 1 8 8 1  ş i 
menţinerea riguroasă a disciplinei de 
partid. Cei-ce cad în afară de aceste 
puncte, sünt adversari pentru noi şi 
trebue combătuţi cu toată bărbăţia.

A
In afară de noi, fa ţă  cu fra ţii 

noştri liberi, sé ne conducem numai

de principiile frăţietăţei. Sé nu vedem 
în ei oameni de partid, ci numai Ro
mâni, dela cari aşteptăm în toate îm
prejurările datoritul sprigin ro m â n esc  
ear’ nu făţăritul sprigin ego ist. Se 
nu ne amestecăm în afacerile lor in
terioare, dar’ nici sé nu suferim pe 
aceia dintre ei, cari s’au amestecat ori 
s’ar mai amesteca în afacerile noastre 
interioare, cu gânduri rele.

în  sfîrşit, fa ţă  cu duşmanii no
ştri naturali, fa ţă  cu Maghiarii, sé 
inaugurăm sincer politica intransigentă, 
şi sé combatem cu înverşunare tenden- 
ţele celor cari au voit ş i vreau sé ne 
ducă, prin speculă sau inconştient, la 
capitularea ruşinoasă.

Vom fi slabi şi zăpăciţi şi între 
noi şi în faţa adversarului, dacă ne 
vom lăsa şi pe viitor amăgiţi cu frase 
late şi cu promisiuni diplomaticeşti.

Vom fi tari şi luminaţi între noi 
şi în faţa duşmanului, dacă pe viitor vom 
lupta încrezuţi numai în noi, în pro
priile noastre forţe şi în spriginul des- 
interesat al adevăraţilor amici ai causei 
naţionale.

Totul este, să o rupem cu micile 
consideraţii, cu încurcatele iţe diplo
maticeşti şi cu supunerea oarbă ori 
cărui pretins »mare Român«.

Să căutăm totdeauna, pe viitor, 
fondul lucrurilor şi nu aparenţa.

Să ne dăm osteneala de-a cu
noaşte situaţiile şi oamenii, ear’ nu să 
credem ori-cui... pe cuvânt, sau pe cu
vinte, ori-cât de dulci ar fi ele!

în fine, sé nu ne temem de nimeni 
si de nimic pe fament, ci să fim con
vinşi de acel adevăr, pe care însuşi dl 
Sturdza îl mărturisea la 1894: »Ne
voile oamenilor, ideile secolului sünt 
mai mari decât toate datinile, decât 
toate obiceiurile«.

Sibiiu, 23 Decemvrie n.
Dieta Bucovinei. Foaia ofi

cială din Viena aduce convocarea die
tei ducatului Bucovina — după-cum 
am anunţat deja — pe ziua de 28 De
cemvrie a. c. De astă-dată — scrie 
»Patria«. — dieta fér ei noastre va dura 
probabil mai mult, decât dietele celora- 
lalteţări şi regate, având de resolvat două 
chestiuni de mare importanţă : verifi
carea alegerilor şi alegerea noului co
mitet al ţărei. După-cum suntem in
formaţi s’au presentat deja. la comi
tetul ţărei mai multe proteste contra 
alegerilor pentru dietă şi nefiind încă 
lămurită chestiunea majorităţei în dietă, 
va provoca atât verificarea alegerilor, 
cât şi mai ales alegerea noului comi
tet al ţărei, desbateri agitate, dacă nu 
se va lămuri mai nainte raportul în
tre partidul nostru şi fracţiunile dietei. 
Este o absolută necesitate, ea dirigenţa 
partidului nostru să se întrunească cât 
mai curând şi încă înainte de deschi
derea dietei să stabilească procedarea 
unitară în toate direcţiunile. Dieta va 
fi ajurnală probabil de abia în pre
ziua Ajunului nostru.

Seria de articoli »Din trecut, 
pentru viitor«, ce am publicat până 
acum, se încheie cu articolul de azi.
»Tribuna Poporului« a zis, că ne-am 
ocupat în aceşti articoli tot cu lucruri 
de dincolo, deşi bine ştia, că zice un ne
adevăr. Cetitorii noştri ştiu, că ne-am 
ocupat numai de lucruri de ale noa
stre, cari ne ating foarte deaproape. 
Campania ce am început în firul ace
stor articoli fireşte că nu se încheie cu 
atât. E  un proces epocal ce trebue să- 
vîrşit în mijlocul nostru şi nu vom de- 
sista dela ţinta noastră pănă-ee nu-'l 
vom desăvîrşi. Seria s’a încheiat, dar' 
lupta nu! în  combaterea pentru adevăr . 
nu cunoaştem armistiţiu decât la trium
ful adevărului.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de T e o d o r  V. P & c& ţian. — 

I V .
Limitele autorităţei societăţei — asu

pra individului.
(Urmare din nr. 260).

Cu privire la ceea-ce se spune de
spre apărarea, necesară societăţei, con
tra exemplelor rele date de cei viţioşi 
şi slabi din fire, — e adevărat, că relele 
exemple au o eficacitate păgubitoare, în 
special exemplele, unde se face altora 
nedreptate, ear’ făptuitorul rămâne ne
pedepsit.

Dar’ vorba e aci numai de un mod 
de acţiune, care făptuitorului însuşi îi 
causează mare rău, pe când ceilalţi nu 
sünt păgubiţi; şi eu nu înţeleg, cum pot 
crede cei-ce acceptează această părere, 
că exemplul, peste tot, trebue să aibă 
efect, mai curând vindecător decât pă
gubitor, pe când la desvălirea modului 
rău de acţiune, exemplul dat descopere 
şi urmările penibile şi dejositoare, pe 
cari le acoardă în caşurile cele mai multe 
acţiunea exercitată în mod just

Dar’ cel mai puternic dintre toate 
argumentele contra amestecului publici- 
tăţei în modul de acţiune curat perso
nal, este acela, că totdeauna, când se 
întâmplă amestecul, se face, — lucru cu
rios, — fără nici o basă de drept, şi 
nu se face la loc potrivit /

In chestiuni de morală sau de da- 
torinţe sociale faţă de alţii, opinia pu
blică, adecă majoritatea dominantă, se 
va află de multe-ori în rătăcire; dar’ şi 
mai de multe-ori se va afla în drept, 
fiindcă în chestiunile acestea, n’are să 
judece decât asupra intereselor proprii, 
asupra modului cum ar pute fi atinse 
interesele ei de o oare-care acţiune ad
misă.

Când însă opinia unei asemenea 
majorităţi se impune ea lege minorită- 
ţei, în chestiuni cari ne privesc numai 
pe noi înşine, — e dreptul tot atât de 
uşor posibil ca şi nedreptatea ; pentru-că 
în asemenea caşuri, opinia publică în
semnează, în caşul cel mai bun, numai 
opinia unor oameni, cu privire la 
ceea-ce e bun sau ce e rău pentru alţii, 
şi de multe-ori nu însemnează nici atâta 
chiar, fiindcă oamenii trec cu mare im
pasibilitate peste plăcerile sau emoţiu- 
nile celor-ce sünt mustraţi din partea 
lor, şi n’au în vedere decât predilecţia 
lor proprie.

Sünt mulţi, cari consideră modul 
de acţiune, — lor neplăcut, — ca ofensă 
personală, şi-’l răsbună ca pe un atac 
asupra sentimentelor lor; la fel cu fa
naticul religios, care la imputarea, că 
despreţueşte sentimentele religioase ale 
altora, răspundea că : alţii îi despreţuesc 
sentimentele sale, prin faptul că ţin atât 
de mult la urîciosul lor serviciu divin 
şi la mărturisirea lor!

între sentimentele unui om, pentru 
opiniile sale proprii, şi între sentimen
tele altui om, care se crede ofensat de 
aceste sentimente, nu e posibilă nici o 
transacţiune, tot aşa cum nu e posibilă 
nici între dorinţa hoţului de a fura 
punga, şi între dorinţa proprietarului 
de a 'şi-o păstra.

Gustul unui om e tot atât afacerea 
sa proprie ca şi opinia sau punga sa

E uşor a-’ţi închipui o fiinţă co
mună ideală, o comunitate, care lasă 
neatinsă libertatea şi alegerea indivi
dului, în toate chestiunile nedeterminate, 
şi care nu cere decât întrelăsarea ac- 
ţiunei condamnate din partea experien
ţei generale.

Dar’ unde s’a văzut o astfel de 
comunitate, care să fi pus astfel de li
mite funcţiunei sale de control? Sau, 
când a avut grije comunitatea de expe
rienţa generală ?

Totdeauna, când se amestecă co
munitatea în modul de acţiune perso
nală, nu se gândeşte la altceva decât 
la monstruositatea abaterei dela ceea-ce
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face şi simte ea; şi măsura aceasta, de 
apreciare — care nu poate fi ascunsă — 
o presentează fiecărui om, nouăzeci de 
procente a tuturor moraliştilor şi filoso
filor, ca poruncă religioasă şi filoso
fică !

Ei învaţă aşa: lucrul e drept, 
fiindcă e drept, fiindcă noi »imţim că e 
drept

Ei ne spun aşa: noi trebue să cău
tăm în mintea şi sufletul nostru legile 
felului de vieaţă, cari să ne lege pe noi 
înşine şi pe toţi ceilalţi!

Ce alta poate face biata comuni
tate, decât să aplice învăţăturile acestea, 
şi să proclameze de datorinţă a lumei 
întregi sentimentele proprii despre bine 
şi rău, dacă s’a ajuns cumva la vre-o 
unire în privinţa aceasta!

Răul indicat nu-’l găsim numai în 
teorie; şi dela mine se poate aştepta cu 
tot dreptul ca să înşir caşurile singura
tice, în cari comunitatea epocei şi a ţă- 
rei noastre, dă afecţiunilor sale, fără 
drept, caracterul legilor morale.

Eu însă nu scriu tratat despre 
aberaţia sentimentului moral existent. 
Aceasta e o chestiune cu mult mai im
portantă decât se poată fi atinsă numai 
în treacăt şi numai ca desluşire. — 
Exemple sünt însă totuşi necesare, pen
tru a demonstra, că principiul afirmat 
din partea mea, are gravitate serioasă 
şi practică, şi că eu nu-’mi dau silinţe 
să pun stavilă unui rău numai închi
puit. Prin o sumă de exemple, se poate 
uşor dqvedi, ca lărgirea limitelor comu- 
nităţei, care ar pută fi numită poliţie mo
rală, — până la punctul unde înlănţueşte 
libertatea, cu totul neîndoioasă a indi
vidului, — e cea mai generală dintre 
toate afecţiunile omeneşti.

Ca prim exemplu, să luăm aver
siunea, pe care o manifestă omul numai 
din motivul, că oamenii, a căror cre
dinţe religioase difer de credinţa sa, nu 
respectă obiceiurile sale religioase, în 
special abstinenţa sa religioasă.

Ca să aducem un exemplu trivial 
de tot: nimic nu e în faţa mohameda- 
nului urgisit dintre toate credinţele şi 
obiceiurile creştinilor, decât faptul, că 
creştinii mănâncă carne de porc. Pu
ţine acţiuni sünt, la cari creştinii şi eu
ropenii privesc cu aceeaşi scârbă, cu care 
privesc mohamedanii la acest mod de 
a-’şi potoli foamea. în prima linie e o 
ofensă, adusă religiunei lor; şi totuşi, 
împrejurarea aceasta nu explică gradul 
şi felul disgustului. Căci religia lor 
opreşte şi vinul; a bea vin încă e o 
incorectitate în faţa musulmanului, dar’ 
nu-’i stîrneşte scîrbă! Aversiunea mo- 
hamedanilor, contra cărnei »animalului 
murdar«, are, din contră, caracterul 
particular al unei aversiuni instinctive, 
pe care par’că ideea. devenită sentiment, 
despre necurăţenie o provoacă totdeauna 
tocmai la aceia, a căror obicînuinţe 
personale recunosc ori-ce, numai per
fecta curăţenie — nu, — pentru ceea-ce 
ne dă un curios exemplu sentimentul 
despre necurăţenia religioasă, existent 
în măsură atât de puternică la — In
dieni.

Presupunând acum că poporul, a 
cărui majoritate o formează musulmanii, 
ar fi oprit de această majoritate a con
suma, — între limitele ţărei, — carne 
de porc, ceea-ce în ţări mohamedáné

J n’ar fi de loc nou, întrebăm: ar fi acea
sta o exerciare îndreptăţită ca auto
rităţi morale, din partea opiniei publice ? 
Dacă nu, de ce —nu? Usul, e pentru o 
asemenea comunitate, într’adevăr revol
tător. Comunitatea mai are apoi şi 
sincera convingere, că lucrul acesta e 
oprit şi urgisit chiar de dumnezeire. 
Opreliştea, nu poate fi considerată nici 
de persecuţie religioasă! — Isvorul ei 
poate fi religios, — dar’ nu> persecuţie 
religioasă din motivul, că nici o religie 
nu impune carnea de porc. Singurul 
motiv acceptabil pentru condamnarea 
opreliştei ar fi acela, că comunitatea 
n’are dreptul să se amestece în direc
ţiile personale de gust, şi în afacerile 
proprii ale individului.

Ca să dăm un exemplu mai apro
piat: majoritatea Spaniolilor consideră 
de un rău, de o păcătuire, care ofen
sează în mod grav divinitatea, — ado
rarea divinităţei după alt rit decât după 
ritul romano-catolic, şi în consecinţă, 
alt cult nu e recunoscut de lege, pe pă
mântul spaniol.

Poporul, aproape din întreaga Eu- 
ropă-de-sud, află că preotul însurat nu 
numai nu e religios, dar’ e chiar im
pudic, neonest, ordinar, respingător. Cum 
vor primi protestanţii aceste sentimente, 
perfect de sincere, şi cum vor primi ei 
încercarea de a le validita cu forţa şi 
asupra necatoliciior ?

Dacă însă oamenii au să fie îndrep
tăţiţi să-’şi restrîngă reciproc libertatea 
în chestiuni cari nu ating interesele al
tora, — după cari principii s’ar pută 
exclude caşurile acestea? Cine poate 
lua în nume de rău oamenilor voinţa 
de a suprima un lucru, pe care ei îl 
consideră — defăimător înaintea lui 
Dumnezeu şi înaintea lumei?

fVa urma/

Crisa.
— Zădărnicirea pactului. — Crisa p ar

tidului poporal. — Szilágyi c&trä 
alegatori. — Dieta.

Prin prorogarea parlamentului au
striac s’a îngreunat şi mai mult posiţia 
lui Bănffy. Lui Thun nu ’i-a succes să 

I fie primit programul seu provisor de 
I pact, stabilit în comună înţelegere cu 
I Bănffy. Se crede, că parlamentul din 

Viena nu va fi conchemat până la mij
locul lui Ianuarie. Bănffy deci nu mai 
poate presenta proiectele, stabilite pe base 
de reciprocitate şi nu poate cere nici 
provisor.

Din aceste ziarele oposiţionale 
trag consecuenţa, că Bănffy totuşi va fi 
silit să se retragă.

Ce are de gând să facă guvernul 
faţă de situaţia ex-lex, nu se ştie 
positiv.

O crisă oare-care s’a produs în 
partidul poporal, prin eşirea lui Eszter- 
házy Miklós Móricz din partid, urmând 
lui Asbóth. Se zice, că ín clubul liberal 
a fost mare bucuria, pentru-că contele 
Eszterhăzy a aprobat formal procedura 
guvernului şi a majorităţei şi a contra
carat pe Csăky.

Se zice, că vor mai eşl din partid 
şi alţii, între cari se amintesc conţii 
Zichy Nándor şi Aladár. Crisa deci

continuări e întrebare, că prin ea nu se
va slăbi partidul poporal ?*

Szilágyi a mers ieri la Pojon, ca 
să vorbească cătră alegătorii sei. în
ainte însă le-a adresat o scrisoare, în 
limba maghiară şi germană, în care de
scrie situaţia, condamnă lex Tisza şi 
procedura guvernului lui Bănffy şi 
arată ce urmări politice periculoase au 
să vină, dacă această procedură nu 
se va curma. Referitor la situaţie, zice 
că ea culminează în diferenţele tot mai 
mari şi mai implacabile dintre guvern 
şi oposiţie. Datorinţa guvernului ar fi 
fost să nu lase a merge această luptă 
până la extrem. Condamnă lex Tisza, 
pentru care a eşit din partid şi care »nu 
este o aplanare a diferenţelor, ci este 
primul pas pentru a mîna lupta la degene
rare extremă«. Guvernul a făcut să se 
agite oposiţia, de oare-ce nu ’i-a ascul
tat nici o plânsoare şi acum guvernul 
nu află alt mijloc, decât clotura, pe 
care a. semnalat-o Tisza Kálmán la 
Orade.

Aplanarea nu se poate face cum 
voeşte Bânffy; la aplanare constituţia 
nu e iertat să sufere nici o vătămare. Dacă 
prim-ministrul nu e capabil a îndeplini 
aceasta, se se retragă, să aducă această 
jertfă, să lase locul altuia din majoritate. 
Iniţiativa trebue să se facă din cluburile 
partidelor.

*
în şedinţa din 21 a dietei cel mai 

interesant discurs a fost al lui Hiero- 
nymi. El a osândit obstrucţia, dar’ a 
condamnat în termini aspri şi lex Tisza, 
care, după părerea sa, ar duce în tim
pul cel mai scurt la »absolutismul ma
ghiari. El nu ştie pe ce cale voeşte să 
meargă guvernul, dar’ vede, că îi stau 
în cale mari pericole şi pentru delătu- 
rarea acestora guvernul a aflat un ex
pedient, care nu e potrivit. El nu 
aproabă procedura şi de aceea a eşit 
din partid.

cipă la acel frumos cortej, care ducea 
în triumf istoricul »steag albastru« 
spre a-’l preda la Predeal tinerimei 
din România, spre a-’l păstra ca un 
insigniu al luptei naţionale...

Reamintindu-ne acestea în faţa 
sicriului seu, durerea ne este duplă, 
când ne gândim la marea schimbare 
ce a urmat într’un aşa scurt timp.

Se zice, că regretatul bărbat s’a 
sfîrşit în mijlocul unor dureri crân
cene. De sigur ele vor fi fost mărite 
şi de impresiunea tristelor împrejurări 
în care a ajuns lupta odată falnică, 
de care se entusiasma şi la care parti
cipase cu tot sufletul seu.

Zicem încă odată: fie-’i memoria 
binecuvântată !

** *

I  G. 0. Cantaciizino. |
Ziarele ce ne sosesc din Bucureşti 

deplâng toate, fără deosebire de co
lorit politic, perderea ce a îndurat Ro
mânia şi neamul întreg, prin moartea 
lui George Cti n  tactixii i o. El a
fost un bărbat întru adevăr mare, care 
în toată vieaţa sa a fost condus de 
bună credinţă şi de sinceră desinte- 
resare.

Eată de ce şi în cercurile parti
dului nostru naţional, bărbaţii cari 
’l-au cunoscut personal au fost foarte 
afectaţi de ştirea tristă a morţei, şi cu 
durere 'şi-au reamintit zilele frumoase, 
când regretatul bărbat a petrecut mai 
pe urmă în Sibiiu, aşa zicénd în mij
locul întregului nostru popor, asi
stând la marea conferenţă naţională 
dela 1893.

Atunci regretatul bărbat s’a fost 
depărtat de aici cu cele mai bune im- 
presiuni, pe cari cu entusiasm le-a de
scris în »Voinţa Naţională«, a cărei 
proprietar şi director politic era. în  
calea sa dela Sibiiu spre casă parti-

Moartea.
G. C. Cantacuzino a suferit de o 

grea boală: cancerul, ale cărui dureri 
simt cumplite. Suferinţele lui au fost 
cu atât mai mari, că până în ultimul 
moment ’şi-a păstrat conştienţa de sine, 
şi ştia că are să moară.

Durerile s’au sfîrşit, după lungi su
ferinţe, Mercuri dimineaţa, la 2 ore 40 
minute.

Doliul.
Ştirea morţei, deşi se aştepta, a 

produs o adâncă impresiune în toată 
lumea politică din Bucureşti, şi în ţeara 
întreagă. Că doliul este general şi sin
cer se vede clar din vocile presei de 
toate nuanţele politice.

Voci din, presă.
Drapelul, organ naţional-liberal, 

scrie la prima impresiune următoarele:
»Rolul pe care defunctul ’l-a jucat 

în rîndurile partidului naţional-liberal 
mai cu seamă dela 1888 încoace, este 
foarte însemnat. După căderea dela pu
tere a partidului liberal, el a luat o 
parte foarte activă la organisarea luptei 
în contra guvernului conservator, şi a 
fost, până la căderea acestuia, unul din 
membrii cei mai activi şi cei mai în vază 
ai oposiţiunei liberale.

După căderea acestui guvern, dl 
Cantacuzino a întrat în prima forma
ţiune ministerială liberală, şi a fost unul 
din membrii ei cei mai marcanţi.

Deşi activitatea sa s’a desfăşurat 
mai mult în ordinea specială a chestiu
nilor financiare, rolul seu politic, în toate 
actele guvernului, a fost dintre cele mai 
însemnate şi dintre cele mai hotărîtoare.

Dispariţiunea sa este o imensă per- 
dere atât pentru partidul liberal cât şi 
pentru ţeară.

George Cantacuzino representa o 
forţă morală pe care înşişi adversarii 
sei cei mai implacabili, au recunoscut-o 
întotdeauna«.

Timpul, organ al partidului con
servator dedică răposatului următoarele:

De pe balconul clubului naţional- 
liberal fâlfăe stindardul negru: George
C. Cantacuzino, fost ministru de finanţe 
în cabinetele dlor Dim. Sturdza şi P. S. 
Aurelian, nu mai este.

O boală care nu iartă ’i-a curmat 
prea de timpuriu vieaţa, pe care o de
votase în anii din urmă numai pentru 
serviciul patriei; T-a răpit mult prea de

vreme din mijlocul partidului naţional- 
liberal, pe care îl iubia cu toate fibrele 
inimei sale şi la a cărui propăşire, în 
interesul ţărei, a lucrat din toate pu
terile sale.

G. C. Cantacuzino a fost sufletul 
partidului din care făcea parte. Mai 
ales de când loan C. Brătianu nu mai 
exista, întreg partidul liberal se întrupâ . 
în G. C. Cuntacuzino, precum G. C. Can
tacuzino întrupa nervul de vieaţă şi de 
mişcare al partidului. Cei-ce cunosc in
timităţile politicei, cei-ce au urmărit cu 
de-amăruntul toate manifestaţiunile con
timporane ale tuturor partidelor şi gru
părilor, ştiu să aprecieze şi cantitatea 
de muncă şi prisosul de abnegaţiune 
depuse de decedatul de azi în interesul 
politic al partisanilor sei.

Partidul conservator n’a avut, poate, 
adversar mai crâncen decât a fost 
George C. Cantacuzino. Dar’ adversarul 
acesta era leal: în fundul conştienţei 
sale zăcea credinţa sinceră şi nestrămu
tată, că luptând în contra noastră îşi 
îndeplinea o datorie cinstită.

Plecăm capul, cu respect şi cu du
rere sinceră, în faţa catafalcului pe care 
stă întins cadavrul adversarului politic. 
El a fost un servitor devotat al patriei, 
pe care o servim cu toţii, şi pentru toţi fiii 
distinşi ai României merită să se verse 
lacrămi când dispar pentru totdeauna.

Interesant e ce scrie Rumänischer 
Lloyd, un ziar de sigur imparţial. Spre 
a pune în lumină caracterul lui Canta
cuzino, ziarul german scrie:

»Acest bărbat, care în decurs de 
20 ani, graţie capabilităţilor sale incon
testabile, a avut cele mai înalte posturi 
în stat, şi care mai ales ca ministru de 
finanţe a executat cele mai mari ope
raţiuni financiare în mod foarte favo
rabil pentru ţeară, acest bărbat moare 
sărac, şi anume în înţelesul strict al 
cuvântului.

La adecă n’ar trebui să lăudăm pe 
cineva pentru-că e cinstit, dacă însă un 
bărbat îşi manţine strict această însu
şire de caracter şi atunci când ’i-a fost 
uşor să se înavuţească fără de a trebui 
să se teamă de mustrări şi fără de a 
face chiar rău, şi când trăeşte într’un 
mediu, ale cărui rele obiceiuri de mai 
nainte pot să influenţeze în mod strică- 
cios asupra caracterului şi cu toate ace
stea nu se lasă înrîurit câtuşi de puţin, 
— atunci el e vrednic de lauda cea mai 
înaltă ca să fie propus de model gene- 
raţiunilor viitoare«.

Doliul camerei.
Despre şedinţa de Mercuri a came

rei române Drapelul raportează urmă
toarele :

Dl D. Giani. Ou adâncă mâhnire 
anunţ încetarea din vieaţă a ilustrului 
concetăţean G. Cantacuzino. (Toţi de
putaţii se ridică în picioare). Cantacu
zino a fost o virtute cetăţenească exem
plară şi istoria va ave misiunea de a-’l 
pune într’o vie lumină.

Cred a fi interpretul adunărei, pro
punând ridicarea şedinţei în semn 
de doliu.

Dl P. S. Aurelian. Nu numai co
legii din adunare a lui George Canta
cuzino, dar’ ţeara întreagă cunoaşte 
serviciile aduse patriei de acest bărbat. 
Om de o inteligenţă superioară, de un 
patriotism sincer, de abia începuse prin 
activitatea lui (să contribue la desvoltarea

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman —

de (8)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Sünt sigur, — am zis eu, în timp 
ce toţi împreună ne meşteream să pregă
tim cina, — sünt sigur, că dăm locuito
rilor din împrejurime ansă la fel şi fel 
de scornituri. Ghismondo apărea aici în 
fiecare an tocmai la acest cias şi-’şi ţi
nea ospăţul drăcesc, ear’ lumina faclelor 
noastre se vede pe ferestri până la mari 
depărtări şi astfel oamenii vor crede în 
ruptul capului, că aici îşi petrec acum 
dracii. Posibil că şi legenda lui Stefan 
se va fi născut tocmai dintr’un astfel de 
prilej.

— Se poate şi aceea, — a zis Bou- 
traix, — că oare-cărei companii vesele 
îi va fi plesnit odată prin minte să co
pieze fidel acea scenă sţafioasă, şi nu e 
nici o imposibilitate, ca tatăl cărăuşului 
nostru să fi văzut aevea o astfel de co
medie. Noi avem acum grandioasă oca- 
siune să realisăm încă odată această 
poveste, — a continuat Boutraix şi a 
luat la examinare garderoba trupei tea
trale a lui Bascara. — Eată, aci e spre 
pildă uniforma asta de cavaler, asta s’ar 
potrivi la căpitanul nostru ca-şi-cum

anume pe seama dînsului ar fi croită. 
Eu, dacă aş lua pe mine fleandura asta- 
laltă, aşa cred că aş pute foarte bine 
personifica pe teribilul acela de armariu, 
care la tot caşul va fi fost un ştrengar 
voinic; apoi dacă zdreanţă asta cochetă 
ar îmbrăca-o Sergy ăsta cu chipu-’i me
lancolic, ar fi în ea, zău, un aprod ire
proşabil. Ean’ spuneţi, nu e bună ideea 
mea ? De sigur ar contribui foarte 
mult, ca să avem în noaptea asta pira
midală voe bună!

In timp ce Boutraix vorbia astfel, 
s’a îmbrăcat din creştet până în tălpi, 
ear’ noi rîzând ’i-am urmat exemplul, 
doar’ între suflete tinere sünt foarte li
picioase astfel de nebunii. Totuşi am 
fost precauţi şi am luat la noi săbiile şi 
pistoalele cari se potriveau destul de 
bine pe măscăriciurile noastre. Ba dacă 
eroii pinacotecei castelului Ghismondo 
’şi-ar fi părăsit ramele gotice şi ar fi 
venit pe neaşteptate între noi, nici că 
s’ar fi simţit de tot străini în societatea 
noastră.

— Dar’ frumoasa Inez unde a ră
mas ! — a exclamat Boutraix. — Aşa se 
vede, că v’a sburat de tot din cap ! Pe 
amicul nostru Bascara natura T-a dă
ruit cu aşa frumos exterior, încât şi gra
ţiile ar pute să-’l invidieze. Zău, la do
rinţa comună ar pute lua asupră-’şi să 
fie în noaptea asta Inez a noastră!

— Domnii mei,— a răspuns Bascara, 
— bucuros iau parte la astfel de glume, 
cari nu ating fericirea sufletului meu, 
aceasta e doar’ meseria mea, dar’ gluma 
de acum e de astfel, încât eu nu pot 
adera la ea. Poate-că odată veţj recu
noaşte şi d-voastră înşi-vă, că cel-ce se

pune în coarne cu puterea iadului, îşi 
va lua pedeapsa; atunci vă veţi căi de 
ceea-ce faceţi acum. Petreceţi-vă deci cum 
vă place, căci se vede că nu aţi avut 
parte de harul Domnului. Eu însă de
clar, că nu particip la această satanică 
veselie şi de o fi să scap acum odată 
întreg, iau rassă de călugăr şi mă retrag 
în cutare claustru de nume bun. Numai 
aceea una concedeţi-’mi, fratelui vostru 
în Isus Christos, al cărui nume lăudat se 
fie în vecii vecilor, ca în acest fotei să 
petrec noaptea asta, apoi cer ceva de 
mâncare ca să-’mi înviorez trupul. După 
aceea mai concedeţi-’mi numai atâta, ca 
să mă pot ruga lui Dumnezeu.

— Uite, uite, — a zis Boutraix, — 
această rugăciune merită o gâscă întreagă 
şi două butelii din cel mai bun vin. Rămâi 
numai în scaunul tău, iubite prietene, 
nu te scula de acolo nici pentru o casă. 
Mâncă, bea, roagă-te şi dormi. Ce să-’i 
faci, nebun ai fost, nebun rămâi! — De 
altcum, — a adăugat Boutraix, aşezân- 
du-se pe scaun şi umplându-’şi păharul, 
— Inez va veni acuşi la desert, — căci 
eu tare mă încred în ea că va veni.

— Domnul Dumnezeu să ne păzea
scă de aşa ceva! — a reflectat Bascara.

Eu am ocupat loc vis-â-vis de 
cuptor, la dreapta mea şedea armariul, 
ear’ la stânga aprodul. Faţă-’n faţă 
rămăsese gol locul unde ar fi fost să 
şează Inez. Am privit în jur de masă 
şi nu ştiu cum, din preocupaţiune doar’, 
ori din slăbiciune sufletească provenia, 
dar’ eu simţeam că există oare-care 
gravitate în această petrecere a noastră, 
şi această gravitate îmi strîngea inima. 
Sergy înseta după impresiuni roman

tice încă şi mai mult decât mine, şi era 
încă şi mai agitat. Boutraix golia cu 
rîvnă păharul.

— De unde provine oare, — a zis 
Sergy, — că aceste cugete sărbătoreşti, 
de cari filosofia-’şi bate joc, totuşi nu-’şi 
perd nici-când de tot puterea, nici chiar

• asupra celor mai tari şi mai luminate 
suflete? Să fie oare adevărat, că firea 
omului simte lipsa de-a se ridica în 
ascuns până la acel punct, unde se în
cepe supranaturalul, căci numai astfel 
poate câştiga anumite privilegii, dela 
cari privilegii în timpurile străvechi a 
fost oprit, dar’ cari totuşi au fost întot
deauna cea mai nobilă parte a firei 
omului ?

— îţi declar pe cuvânt, — a răspuns 
Boutraix, — că nici atunci nu aş crede 
în această suposiţiune, când ai fi ex
primat-o chiar în astfel de formă, ca 
să ’ţi-o pricep şi eu. Efectul despre 
care tu vorbeşti, provine pur şi simplu 
din dedare. Celulele creerilor, ca şi un 
fel de ceară moale, dar’ întărită de cursul 
vremurilor, păstrează în ele proastele 
impresiuni pe cari mamele şi doicele 
noastre le-au infiltrat în ele încă pe 
când eram copii. Voltaire explică ad
mirabil de frumos acest lucru într’o 
carte a sa. Această carte tu trebue s’o 
ceteşti, când vei ave odată timp. Cel-ce 
nu astfel cugetă, acela se cufundă la ni
velul acelui om de omenie colea în fotei, 
care om de omenie mai ântâiu mormă- 
eşte o jumătate de cias binecuvântări 
asupra bucatelor sale şi numai după 
aceea cutează să-’şi înfigă dinţii în ele.

Sergy nu se lăsa. Boutraix îşi 
apăra pas de pas punctul seu de ve

dere, dar’ conform obiceiului seu în 
urmă s’a baricadat în dosul acestor trei 
cuvinte: prejudiţiu, superstiţiune, fana
tism. încă nici-când nu am văzut pe 
Boutraix atât de cerbicos şi în dis- 
cuţiuni metafisice atât de dispreţuitor. 
Dar’ în aceste înalte regiuni spirituale 
conversaţiunea nu a putut plana mult 
timp, căci vinul era tare, ear’ noi gustam 
din el ca-şi-cum alt lucru mai cuminte 
nici n’am fi avut. Oroloagele noastre 
arătau miezul nopţei, ear’ pe masă erau 
cu una mai multe butelii goale, decât 
numărul orelor. Noi însă, ca-şi-cum 
ne-am fi fost bucurând că ;am scăpat de 
oare-care nelinişte tainică^ cu exaltată 
veselie am strigat toţi trei deodată:

— Miezul nopţei, domniilor, miezul 
nopţei! şi Inez de Las Sierras nu a 
venit! I

Am erupt în rîsete Sgomotoase, 
căci exprimaserăm cu mare Unanimitate 
această copilărească observare.

— Trăsnet şi fulger ! — a strigat Bou
traix, ridicându-se de pe scaiin şi voind 
prin glumeţe legănări să-’şi ^mascheze 
oscilaţiunile picioarelor sale i luate în 
stăpânirea beuturei, — deşi adeastă fru
moasă damă lipseşte foarte-fohrte mult 
cercului nostru vesel, totuşi urbanitatea 
cavalerească înăscutâ nouă nul ne per
mite să o dăm uitărei. Tocmai oe aceea 
ridic păharul acesta, plin cu acest roşu 
nectar, în sănătatea domnişoarei'.noastre 
Inez de Las Sierras şi-’i doresc \^ă aibă 
parte de mântuire, dar’ cât mai cerând!

(Va urma). V
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ţărei şi boala îl răpi atât de timpuriu, 
în floarea vîrstei.

Cred că sunt în cugetul tuturor, 
propunând funeralii naţionale pentru G. 
Cantacuzino. (Dl Sturdza, adânc emo
ţionat, face un semn de aprobare dlui 
preşedinte al camerei).

— Adunarea admite funeraliile na
ţionale în unanimitate şi totodată se ad
mite ca viitoarea şedinţă să fie Vineri«.

Doliul la noi.
Nu ne îndoim, că perderea unui 

astfel de bărbat va provoca adânc re
gret în sînul poporului nostru. Precum 
aflăm dl Dr. Raţiu, venerabilul preşedinte 
al comitetului naţional a adresat familiei 
regretatului bărbat o telegramă de con- 
dolenţă.

Süniem siguri că şi de astă-dată 
dl Dr. Raţiu a exprimat sentimentele tu
turor Românilor cu simţ pentru causă.

înmormântarea.
După-cum spun ziarele din Bucu

reşti înmormântarea avea sâ se facă ieri. 
Dorinţa ultimă a răposatului a fost să 
’i-se facă funeralii cât mai modeste. 
Camera, am văzut, a hotărît să-’i facă 
funeralii naţionale vrednice de regretatul 
bărbat.

cred să se găsească azi un îndrăzneţ 
să scoată foaia. Cunoaştem lugubrul 
anunţ al foii dlui Barcianu. Aşadar’ 
suposiţia unei foi independente cade.

Urmează a doua, că adecă Unirea 
să-’şi adaugă suplement pedagogic. în
trebarea e, că sub auspiciile în cari ea 
azi se redactează, ar mai pută adauge 
ceva la formatul ei? în tr’un preţ de 
6 fl. ar pută să-’şi mărească formatul ? 
Să-’i ridice abonamentul, ar protesta, 
ştiţi d-voastră cine. Ca foaie preoţească 
ea e susţinută de parochii, pentru noi 
parochiile nu dau nimic. Altcum nu se 
făceau atâtea frecări în jurul chestiunei. 
Aci ar fi de zis multe, multe, dar’ tac.

A treia e cea mai mângăitoare. 
Vorba e, că cei-ce stau în fruntea zia
relor din Sibiiu prirai-vor sarcina grea 
ori nu? (Ne vom pronunţa! Red.). Le 
cerem jertfe pe toată linia. Şi noi ce 
le dăm în schimb? — împlinirea dato- 
rinţei şi iubirea de neam vi-o cerem«, 
vor zice. Dar’ acestea vi-le dăm, plus 
micul abonament de 2 fl. anual. Aşa 
ne-ajute Dumnezeu! P. Condu.

D

184
c

D o n i r s  a m d u t .

Chestiuni şcolare.
La chestiunea Foii Pedagogice.

Poeni, 16 Decemvrie.
La chestia »Foii Pedagogice« mă rog 

de un cuvânt. Sünt ani de când am 
adus această temă în discuţie în preţuita 
»Tribuna«. Sünt pare-’mi-se cinci, o 
reîmproaspăt în forma ei dintâiu. O 
foaie în nuanţe pedagogice e in
dispensabilă învăţătorilor. Nu-’i aşa, 
că aceasta toţi corespondenţii domnii- 
lor-voastre la tema aceasta au zis-o? 
Şi eu o zic. E indispensabilă. E ruşine 
pe învăţătorii archidiecesei gr.-cat., că 
nu o au. Dar’ de ce nu o au? »Fâgă- 
răşanul« încearcă a se atinge de rădă
cina răului. Lucru cuminte, căci până 
nu cunoaştem rădăcina, răul rămâne rău. 
S’a înfiinţat Reuniunea archidiecesană, 
şi în prima şedinţă unul a adus aminte 
de eventualitatea ivirei unui rău incu
rabil, El s’a ivit mai iute de cum ar fi 
crezut unii. Povestea e veche. De bani 
de sărăcie, de diurnele şi pauşalul mem
brilor fu vorba. Le îngheţă tuturor limba 
în gură. De unde s6 se solvească la 
120 ori mai mulţi inşi pauşal? Causa e 
sfântă, dar’ jertfa ce cade pe cei mai 
departe de centru mai ales, jertfa e 
mare. De unde să speseze unul câte 
10 ori 15 fl. cel puţin? Asta a dat de 
lucru oamenilor puşi în fgntea Reuniu- 
nei. A dat de lucru şi consistorului, 
semn că din lăudabil simţământ, consi- 
storul poartă interes faţă de Reuniune. 
Atâta e lucru ştiut, că consistorul a re- 
întrămat aşa numitele senate şcolastice 
proţopopeşti, şi pentru prima şedinţă 
le-a dat să discute asupra chestiei, că de 
unde să se acopere spesele de călăto
rie, delegaţilor la adunarea generală în- 
văţătorească. Nu ştim resultatul sena
telor protopopeşti, (Acum să ştie din 
»comunicatul« dela B la j ,  ce am pu
blicat. Red.) şi e rău, foarte rău, 
că asupra şedinţelor unde în diferitele 
tracte s’a discutat afacerea, corespon
denţii ziarelor au tăcut. Nu ştim dar’, 
ce hotărîri s’au luat. Aud că într’un 
tract discuta asupra punctului acestuia 
a fost disordonată. Unde, deocamdată tac. 
Preoţimea a propus ca să se dee diur
nele din fondul scol. archidiecesan, ori 
(risum teneatis) învăţătorii să dee anua- 
tim în fiecare tract cât e o sumă, din 
care delegaţii să-’şi primească diurnele. 
Din fondurile tractuale, ori parochiale 
nu dau. Preoţii nu dau. Propuuerea 
a Iî-a e piţigăitoare, apare răutatea din 
ea, mai ales când' cunoşti cât cinism 
trebue între împrejurările cari învăţă
torii trăesc, ca să susţii, — e însă în 
extrema necesitate:]bună, şi dela noi 
emanând e cea mansalutară.

Fondul şcolastl| archidiecesan nu 
poate suporta sarcirai asta şi ca oameni 
de inimă trebue să vl credem, căci din 
el abia se pot acopeu ajutoarele nece
sare la completarea jalarelor învăţăto- 
reşti din diferitele comune pe întinsul 
archidiecesei, ear’ fondurile tractuale şi 
parochiale îşi au merirea dată de Dum
nezeu, pe care Dumnezeu o ştie.

Acesta e primul rău şi unde dl 
»Făgărăşanul« va afla causa întârzierei 
comitetului cu conchdnarea adunărei. 
Poate hotărîrile diferitor tracte vor fi 
dat consistorului de jlucru. Asta se 
înţelege.

Al doilea rău. 'Ului prefipt de 
a se întemeia între nte multe şi o 
foaie pedagogică se ranină pe premisa, 
că docenţii plătindu-'ş11 regulat taxele 
e va întemeia un fonó 1 ear’ din acela 
e va susţine foaia. Ti lele incurg rău, 
ri de loc. Lucrul ace ia T-am spus, 
eşi mă face să roşesc Mn obraz. Co- 

egii nu-’mi pot imputa ]ă-’l spun din | 
ea credinţă. O foaie pedagogică cu i 
iraj la mai bine de 81) de foi, are ! 
ipsă anuatim de cel puţij 2000 fl., dacă i 
a fi de sine stătătoare. iDe unde să 
e susţină ? Pe razimul abonamentului nu

Pesta, 22 Decemvrie.
Kossuth edă o proclamaţiune, în care 

sünt provocate toate popoarele să se răscoale 
şi să apuce arme întru apărarea patriei. Pro- 
clamaţiunea se începe: »în numele atotputer
nicului Dumnezeu, în numele Domnului po
poarelor! Amin!« Celor cari sau rănit în răs- 
boiu că nu mai pot să lucre, Kossuth promite 
sau lOjugăre pământ pe vecie, sau 1000 fl. arg. 
odată pentru totdeauna, sau provedere până 
la moarte. Demandă preoţilor confesiunilor, ca 
proclamaţiunea aceasta să o publice din amvon.

(Közi. nr. 198).

Miklósvár, 22 Decemvrie.
Gál Sándor a bătut răsculaţii conduşi 

contra lui de oficerii austriaci şi îi scoate din 
comitatul Treiscaune urmărindu-’i până la 
Nüssbach (»Pack« ?) (Honv. nr. 88)

Arad, 22 , Decemvrie.
Berger provoacă Aradul să se predee, 

căci dacă nu, tot oraşul îl va nimic). Oraşul 
a răspuns că nu poate face aşa ceva, fiindcă 
este desarmat şi este obsediat de honvezime.

(Közi. nr. 252).

S ib iiu , 23 Dec. n.
Sfinţire de şcoală. Din comuna 

Chizdia (în Bănat) ni-se scrie: în ziua 
de Sf. Nicolae, la 18 1. c., după celebra
rea sf. bturgii s’a săvîrşit sfinţirea nou 
edificatei şcoale. La actul sfinţirei, oficiat 
de preotul Demetriu Teaha a luat parte 
întreg poporul în frunte cu învăţătorul 
şi învăţătoreasa. Solemnitatea actului a 
ridicat-o mult cântările frumos executate 
de corul vocal din loc.

Poporul din Chizdia e destul de 
sărac, dar’ pentru aceea au pus umăr 
la umăr şi edificându-’şi edificiu pentru 
şcoală au scăpat-o din mânile statului. 
Laudă lor! *

Necrolog. Din Sâneel (lângă Blaj) 
ne soseşte trista veste, că harnicul cantor- 
învăţător loan Frăţilă s’a mutat dintre 
cei vii, când abia ajunsese în floarea vieţei. 
Decedatul a fost un activ învăţător şi prin 
purtările lui bune ’şi-a câştigat simpatia 
poporului şi a celor din jurul lui, precum 
şi a tuturor colegilor sei. înmormântarea 
regretatului învăţător s’a făcut la 161. 
c. în presenţa unui mare număr de co
legi şi popor. Fie-’i ţărîna uşoară!

Primarul din Vinga, Felletăr 
Nándor prin manoperele sale ’şi-a atras 
asupră-’şi neîndestulirea cetăţenilor de 
acolo. O comisie de 100 a făcut arătare 
contra primarului la comitele-suprem 
Molnár Victor acusându-’l, că admini
strează réu şi necredincios averea ora
şului şi împreună cu fratele seu Felletăr 
Băla pungăşeşte venitul meseriaşilor. 
Comitele-suprem a ordinat cercetare con
tra primarului, al cărei sfîrşit îl aşteaptă 
vinganii cu mare neastîmpăr.

Băile Herculane. Se scrie, că statul 
a abzis vechiului arândator al băilor 
Herculane (»Erste Temesvarer Spar- 
cassa«) şi în viitor le va administra în
suşi. Subarândatorii de până acum, 
dacă doresc să aibă şi în viitor arânda, 
trebue se-’şi înainteze ofertele la direc
ţiunea fiscului r. u.

*
Congresul socialiştilor. Partidul 

social-democraţilor din Budapesta a pro
iectat se ţină în sărbătorile Crăciunului 
două congrese: unul al partidului şi al
tul aşa numit congresul agrar social. 
Poliţia din Budapesta însă a tras dungă 
peste dulcile ilusii ale socialiştilor, pen* 
tru-că le-a denegat ţinerea congreselor

pe motiv, că adunările socialiştilor iri- 
tează poporaţia şi conturbă liniştea pu
blică. *

Iarna în Neapole. în chaosul ce 
domneşte azi în Europa şi vremurile 
’şi-au perdut rostul. Dacă la noi în Un
garia abia acum târziu a sosit frigul iernei 
cu puţină zăpadă, — în Italia, înpuru- 
rea înfloritul Napoli neaua ce acopere 
de câteva zile frumosul oraşe socotită 
de un rar fenomen al natúréi. Sburdaţii 
Italieni sgriburând se retrag în casele 
lor, pe când pe stradele odinioară atât 
de ademenitoare şuerând se plimbă 
acum gheţul iernei în mijlocul fanta
sticului alaiu al fulgilor de neauă...

Zicala, că Italienii sünt cei mai răi 
oameni de frig s’a adeverit cu ocasia 
ninsoarei din Neapole, pentru-că până 
acum 3 oameni au murit îngheţaţi de 
frig. *

Atragem atenţiunea p. t. publicului 
nostru cetitor asupra inseratului »Par
füméria Meitzer« publicat pe pag. IV. 
Cele mai frumoase cadouri de Crăciun
de aici se pot procura.*

Miserii comunale. Din Fofeldea 
ni-se scrie că notarul de acolo Toma 
Ienciu, ,prin purtările lui s’a învrăjbit 
cu tot satul şi ’şi-a atras asupră-’şi 
ura locuitorilor. Prin nenumăratele pe
depse şi aruncuri, al că ror autor 
e notarul, locuitorii ajung la sapă de 
lemn, căci şi până acum înglodaţi 
sünt în datorii până în grumazi. 
»Cordiana« a fost silită de notarul să 
plătească de 2-ori o pedeapsă de timbru.

Păgubaşii după-ce înzădar s’au 
plâns la pretură au făcut arătare contra 
acestor abusuri la vicecomitele şi la di
recţia financiară.

Afară de aceste oficioase isprăvuri, 
notarul Ienciu se face vinovat şi înaintea 
naţiunei, prin faptul, că opreşte pe fo- 
feldani să cetească foi româneşti şi prin 
proceduri păcătoase periclitează chiar 
şi existenţa şcoalei române din Fo
feldea.

Toate aceste numai spre laudă nu-’i 
servesc dlui Ienciu, care ca notar 
’şi-a uitat că s’a ridicat din opinca ro
mânească. *

Ş tir i  m cru n tc . La Porţile-de-fer a fost 
mare serbare din prilejul, că prin noul canal a 
trecut vaporul al 1000-lea.

— Baronul Splényi, consilier poliţienesc 
în Budapesta a fost pedepsit cu 200 fl. pentru 
neglijenţa sa în afacerea vinurilor falsificate 
ale firmei Engel.

— Linia telefonică Budapesta—Brünn s’a 
deschis alaltăieri. Pentru o simplă convorbire 
taxa e 2 fl.

Bibliografie.
Călindarul Poporului“JS

— Voci de presă. —
»FEOAKE-AEBASTRÄ«.

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n'a apă

rut decât acesta, şi probabil că el va 
ft până la sfîrş it cel inai potri
vit scopului pe care 'şi-l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu face o fericită  excepţie şi 
merită sé o relevăm. »Călinda
rul Poporului« e, cu adevérat, 
scris pentru poporul român, e 
o mică cronică a evenimentelor 
petrecute în  fé ile locuite de Ro
mâni, un modest dar’ puternic  
imbold de îmbărbătare la luptă, 
de înflăcărare a sentimentului 
patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm,, 
„Râvaştil nostru,“, cronica mişcă- 
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin
dar ului, sunt scrise în tr ’o limbă 
frumoasă, simplă, curgetoare, 
aşa cum vorbeşte fér anul român.

Redactorii „Tribunei“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot sé fie mândri de modesta lor lu
crare. In tenui labor.

Aşa modest cum este ,, Călinda
rul Poporului“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie 
naţională, şi ca Români trebue 
sé încurajăm tot ce se produce 
în  direcţia aceasta.

»LIGA ROMÂNĂ«
„F un călindar drăguţ, in 

teresant şi instructiv, care n ’ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
ţinui Român doritor de a ft în  
curentul afacerilor româneşti de 
peste munţi.

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sünt 
cele următoare: Dela 1848, Andreiu  
M ureşanu (poetul anului 1848), Eu 
’m i-s, esc ş i sü n t R om ân , de /. Da
rin, Ţeară îără  bătrâni, de dl V, A- 
Urechiă, etc,

Sub titlul »Răvaşul nostru«, că
lindarul publică cronica întreagă a cau- 
sei naţionale. O serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
cât se poate simpatic«.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A  e ş it  d e  su b  tip a r :

Călindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

Burs« do mărfuri din Budapesta dela 21 Dec. n. 189S

l íe la  I s i» ,  (din prilejul aniversarului al
50-lea).

Adunarea de la »Dumineca Tomei« în  Blaj.
Andreiu Murişan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane «lin lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

K evaşul N ostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.

1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 148 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 2 0  er. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu  
Strada Poplăcei 15.

Zarandul şi Munţîi-Apuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
F a m ilia  scrie : »D1 Silvestru Mol

dovan, autorul lucrărei »Ţeara noastră« 
în care ne-a dat descrierea părţilor dela 
Mureş a Transilvaniei, a publicat sub 
titlul pus în fruntea acestor rînduri o 
nouă monografie, care ne presentă Za
randul şi Munţii-Apuseni, partea cea 
mai interesantă şi mai romantică a Tran
silvaniei. Pe lângă materialul adunat 
în faţa locului, ne spune autorul în pre
faţă, a usat şi de datele scrierilor pri
vitoare la munţi, ear’ pentru controlă 
s’a adresat la câţiva prieteni, cunoscă
tori ai munţilor. Astfel s’a achitat cu 
mare succes de însărcinarea ce ’şi-a im
pus. Cartea este interesantă şi instruc
tivă. Scrisă într’un limbaj uşor, va fi 
cetită cu plăcere«.

Seminţe
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| Preţul per 100 chilogr.

Cu
lita

tea
 

per
 H

ect
. Preţul per 100 ohilogr.

dela până dela până
G r â u

Bănăţenesc nou 75 9.10 10 — 76 Í0.15 10.20
Grâu de Tisa „ 75 10.10 10.2.1 76 10.2510.80
Grâu de Pesta „ 70 10.0 10 It 76 tO 20 10.26
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.1010.2 76 10.2» 10 80

1) B&cîca yj 75 10 20 10 2 76 10 30 !0 85
Grâu ung. de Nord „ 75 —. ■.— 76

Săminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
**reţi 100 cîl per liilogr.
dela până

Săcară prima 70—7,. 8 30 8.3
Orz de nutreţ 60-62 6 10 6.40
n de vinars 62-64 K.70 7.50
fl do bere «4-66 7.80 8 70

Ovés 89--41 6.70 6.06
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5 50 6 60

de alt soin 5.65 5.55
Maiu _ _̂
Hrişcă 4.30 4 7i

Grâu Mart -Apr. 9.d2 9.34
d Sept.-Oct. i — £ -1_

Cucuruz Maiu-lun. a -s 4 79 1 '4 4.eo
If . n iulie-Aug. rtg --.— ă s —

8. Ovés Mart.-Apr. 5 86 vrt 5,86
rt Oct. o. — a

odnote divorue S o i u

Săm. de tril.

Oieu de rap. 
Uns. do porc*

Slănină
V

Său
Prun«
Lictar

v
Miere

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
mti-vat 
dela Post« 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Roaenau

Cursul
dola până

53.50

62

54 —

53.-

©ursisl pistil din IIM ii 
Din 28 Decemvrie n. 1898.

H&rtie-mcnetă română . Ou mp. 8.60 vend 9.54
Lire turceşti , . --,-™. 9
Imperiali (15 R® aur) 
Ruble ruseşti 100 & . * »

* K
19.05

127.—
sr 19 12 

128 —
G a lb e n i.................. 5.64 5.68
Napoleon-d’ori . . •• 9 951 955
100 Marca germana , • « 58.60 58.90
Lint starling . . . • 9 11.98 r 13 06

Bursa de Budapesta,
Din 21 Dec. n. 1898.

Beata de anr nng. 6 « / , .................................
■ n n n 4®/„
„ ung. vaî. cor. 4 • / , .................................

împrumutul căilor ferate urm......................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ott nng.

(l-a omisiune)..............................................
Amorţi*arca datoria! căilor ferata da Ost ung.

(Il-a em isiune).......................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone . . . . . .
Obligaţinnile desp. reg a liilo r.......................
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regulare« Tigei ţi Seghedin . 
Bents de hârtie austriacă . . . . . . .

n de argint austriacă . .......................
* de aur austriacă................................

Losari austriaco din 1860 ............................
Acţiunile băncei austru-ungare . . . . .

ii ii de credit ung. . . . . .
I, „ de credit aastr......................

Scrisuri fonciare «J# institutului de credit şi
economii „A lbina".....................................

Arginta! ..........................................,
Galben! Împărăteşti
Napeleon-a’ori ......................................
Mărci 100 imp. geras«® . . , * ’
Lendss 10 Livre* sterling!

100.25 
121.60

122.60

102.- 
9 8 .- 
9 9 -  

101.50 
156. - 
140.- 
102 50 
102 25 
128 A0
160.25 
966 —

102 -  
fi’0 
5,«6 
fi 6  

5 9 .- 
12c 65

Bestia d* mx

Soaiţi Iix Sibiiu.
în  23 Decemvrie n. 1898.

Hote!» împăratul Romanilor«•• Boicescu, 
cu soţia, proprietar din Drăgăşani; Voina, pro
topop din Braşov; Szilágyi, advocat din Teaca; 
Pleheisz, colonel din Făgăraş; Vőr, căpitan din 
Cluj ;. Velicska din Certcşul-de-sus, Baron Sve- 
tency cu soţia din Viena, locotenenţi; Dr. Krasser, 
medic din Sebeşul-săseso; Löhrt din Viena, 
Schönberger din Aiud, Flagner din Cohalm, 
Gross din Apoldul-mare, Latinak, Eisner, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Salamon, privatier din 
Blăjel; HUI, oficial; Mészáros, pantofar din 
Careiţmari.

Hotel »Habermann«: Trebitzky cu soţia* 
architect din Praga.

B a r* »  d e  V ie n a
Din 21 Dec. n. 1898.
.........................

» o z 4®/* . , . , , ,
Bents ung. I», S3.4»/, 
împrumutul căile? ferate cai 
' sasrtisarsa dat 

(I-a emisiune)
- . _Jg. . . . . .

Amerikám datoriei căilor ferate de Ost smg

Amortwarea datoriei căilor ferata de Ost ubî 
(Il-a em isiune).....................................

Bonuri rurale ung.....................  j
a * croate-siavone...................

împrumut cu premiu ung. . , . . . .
Leşuri pentru roguiarca Tisei ţi Ssghedin 
Bimift da hârtia austriacă , . . „

* ■ argint austriacă . . . .  .
■ t aur austriacă....................... ....

Im«»*« wririaofi d,fe 1880 
AsţiuRîâe !4aeti anatre-sugare . . . .  

» s ă ®  credit ung. . . . . .
» s de credit naist, . . . .

Argintul ..............................................   ,
GaJbeni împărăteşti
?íapí>looa-d’ori . . . .  I . . .  ,
Mărci 100 bap. germane...................
London 10 lavra* starling) . . . . . .

m.ws
100.—
12i;—
IoL76
121.60
98 .-

199.— 
166 —
150.-
102.48
101.80
128.80
160.25
m  —

5.71 
5.70 
9 r 6 

69 02 
1:5K 66

■ u n «  ds Uteearagţi.
Dtn 9 Dec. v. — 4 ere p. n. Ü8U»
Renta tom. per 1876 5*7......................  100
Renta română a®ort. 5 ...................  97
Renta (Schuldverschreib) .................................  09
Oblig, da stat C. F. R. 6 ® /,.......................  . —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ..............................iOO
împrumutul municipal 6 ° / o ................................  97
Scrisuri ftme. rurale 5 % ....................................   —

.1 B 's »  7®/* . . . . . . . .  —
Idem urbaua 7*/, . . , , ............................

* .1 S«/, ............................... ..... . . 't-6
• B 82

Basca afeţtaoaUi (190 i*i vărs. infc.) . . , ,146 87
Soc. Dacia-Eo».. (250 tei v S rs .) ............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (20ö lei *&*)................467
Soc. ro». do reasig. .  ....................... ....  , ti8
Soc. rom de coa. (250 iei v S r s .) ................... ii>6
Oblig. Gassed Fondurilor . . . . . . . .  280
Agio ...........................................................   —

8 c fc i m k :
Londra 8 Iun! 

» cek .
BsrMn 3 Ioni

B e •
Yieoa . . ,

Agio
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tip grafia“, societate pe 

Acţiuni: V. H, Drassnandt.
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M e t a s ă  d e  b a l  4 5 cr.
(BALL-SEIDE)

până la 1 4  f i .  ö £ >  c f .  metru — din fabricile mele proprii

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 
14.65 de metru — lucie, vărgată, cană, mustrată, Damaste etc. (caro 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 50 -50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m eta să  a le iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

> ei» ara oto aia eva ein ova <iio ero eta Gyo ela eia era era ei-a ei«
UŢOTOTOTOTOTOTOToTOTOTOTOiOTOTOTOTO

Restaurantul „Stadtpark“. j|
îmi permit prin aceasta să aduc la cunoştinţa stimaţilor mei oaspeţi, 

că tn viitor pe lângă berea de Martie exportabilă a lu i Dreher V ş  
voiu vinde zilnic şi mult plăcuta [2 4 2 1] 2— 3

d in  bereria. lu i A n t o n  D r e h e r  d in  ^ te in b ru ch .
Totodată luând în considerare sărbătorile ce urmează îmi iau liber

tatea să amintesc şi să recomand excelentele şi curatele mele

Vinuri de m asă  şi d esser t
ca: vin de m a s ă  de pe Térnave, R iesling curat, Kokel- 
blümchen, Mädchentraube, Pinogris etc.

Societăţilor particulare le stă la d i spos i ţ i e  o odaie elegant 
aranjată cu intrare separată.

M ic h a i l  H a g e r  j u n .
o l o l o l o l n l o l o l o l o l n l o l n l o l o i n l o l o l n ' c x

Important pentru ori-cine n  |
Vânzare totala cu preţuri uimitor d6 ieftine " "

12 obiecte preţioase numai cu fl. 2.65.
1 pompos oroloj de buzunar, Ancker-Remontoir, de nickel; cu capac gravat;

3 ani garanţă
1 elegant lanţ de oroloj (de nickel ori aurit, — după dorinţă), cu jou-jou 

frumos, sistem de Paris
1 elegant ac pentru cravată de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante. m  
1 păreche cercei pompoşi de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante.
1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru guler de goldin duplu amer. 

constătătoare din 5 bucăţi
1 păreche de nasturi pentru manşette din go’din duplu amer. cu marcă.
Aceste 12 obiecte preţioase le trimit la comandă până-când mai sünt în deposit, 

pe lfngă rambursa sau trimiterea anticipaţi vă a sumei de fl. 2.65 (mai înainte singur 
numai orolojul ancker remontoir de nickel a costat 5 fl.) Obiectele nepotrivite le 
rescumpăr în timp de 8 zile. [2331] 5—5

IC. H O L T Z E R ,

Gen gros de oroloaje şi juvelil în Cracovia (Krakau, Stradom 18). 
P r e ţ u r i - o u r e n t e  g r a t u i t  *-»i f r a n c o .

irantnl Asociaţiei oficianţilor de stat austriaci c. şi reg.

„T ipografia“, so c ie ta te  pe acţiuni în  Sibiiu.

IV o v i t a t ©  !
O  a  d o  n

o c a s i o n a l !

L imba
F l o r il o r .

— D e am or ş i am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 a0) imprimat pe 
hârtie velini, In două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  c o m p a c t a t  tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

v i

in  le g ă tu ră  de  p ă ru tă  co lora tă , ta b la  t i t lu lu i  im p r im a tă  eu  a u r . 
P reţul uim i exem plar 50 cr. == 1.50 lei*

Daruri de Crăciun.
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi Anni Nou súuí

P a r f i u m e r i  i l e
pentru îngrijirea pielei, pentru conservarea teintnlni frumos, pentru 
pér, dinţi etc., cari se pot procura dela cunoscuta, solida şi prompta firmă

[2407] 3-3 P a rfü m éria  Meitzer,
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
strad a  C înşteriţei, S ib iiu .

I

3 Cârcliar cu cauţiunea
receru tă

I  se caută pentru nou edificata |  
I  ospétárie comunală din Avrig ~

[2420] 2—3
Michail Hager iun.
» S ib iiu

I

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu

Însoţiri ds consum, de ifimre, de liierl, de 
tării etc. şi instrucţiunile trebnincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F, W . R A I F F E I S E N .  

Ediţiunea a V-a:
T ra d u c e re  a u to r is a tă  de

Dr. Aurel Brote,
d rectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvani»“

KD1TURA
fUaalwail ra a . de agricultură din oonltatul Slblluiul“

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr 
«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

XV. 471— 898. [2472] 1—1

Âtfinda dreptului de vânat.
Dreptul de vénát din comuna 

Nucet (cercul Nocrichiului) se va exa- 
rénda prin licitaţie publică la 27 De
cemvrie a. C-, în cancelaria comunei 
Nucet, pe timpul până la 15 August 
1901.

Preţul strigărei 10 fl. 50 cr. Oferte 
în scris se pot înainta până la începutul 
licitaţiei la primărie, adăugându-se 10% 
ca vadiu.

Nocrichiu, la 21 Decemvrie 1898.
B e d e w s ,

primpretor.

Se ne ferim de loan Goleşiu!
Nu se poate mândri cu mare sen- 

siment de onoare loan Coleşiu din 
Zerneşti, al cărui suflet uşor se împacă 
cu aceea, ca în uşurinţa sa sé răstoarne 
liniştea familiilor.

La 21 a lunei Octomvrie anul trecut 
acest domn în preseuţa întregei familii, 
a părinţilor sei, rudelor sale şi a paro- 
chului gr.-or. loan Strevoiu, sărbătoreşte 
şi cu mult alaiu a încredinţat pe fiica 
mea Sofia, care logodnă s’a şi publicat.

în luna Noemvrie am mers la Braşov 
ca să tîrguim cele de lipsă pentru nuntă, 
aici însă dlui loan Coleşiu deodată ’i-s’a 
perdut urma; a fugit în Româuia. De 
aici reíntorcéndu-se acum toamna, — deşi 
la noi cei de confesiunea gr.-or. logodna 
în sensul legilor bisericeşti se consideră 
ca începutul căsătoriei şi desfiinţarea aceleia 
fără motiv legal con3titue frângerea că
sătoriei, — după-cum se aude s’a logodit 
în Zerneşti cu o altă fată, ameninţă fe
ricirea şi liniştea altei familii. Astfel 
purcede dl loan Coleşiu faţă de buna 
şi cinstita reputaţiune a fetelor noastre, 
şi eu admoniând fac atenţi pe cei-ce convin 
cu dînsul, căci de abia se va mulţumi 
cu jertfele sale de până scum.

Braşov, Noemvrie 1898.

[2473] 1—1
l o a n  B e n g h e a ,

econom n Reşnov.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  lui

J o h a n n  H off.
în cas de debilitate generală, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trapului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 buteli' franco costă 3 fl 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malati pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Bbger, Viena, Hofmiihlgasse.

Extractul de malată concentrat
al lui

J o h a n n  H off.
La dureri de piu mâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

J o h a n n  H off.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, nmositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit la 
copii mai debili.

Preţul unui pacbet 1 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt in adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şia/, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am Întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malata-extract
ab lui

J o h a n n  H off.
Neîntrecut lijloc pentru tuşă, 

răcire, catar, ci deosebire ?a catar 
bronchial. Bonjboaaele de malata- 
extract veritabile po" fi întrebuin
ţate în nuffiér! cât de mare fără 
teama de a-’(i strica mistuirea.

în şatule 1 10 cr. şi pachete 
â 30 cr.

Delăturarei repede a tusei mele 
celei vehemenţi prin extractul de ma
lată al bomboaielor d-voastre de piept 
a fost minuna»

v. Zedlitz-ieukirch, Waldenburg.
Bomboane e d-voastră sünt foarte 

bune pentru tdia şi suferinţele de astma 
a soţiei mele./

Bufch, preot, Weischiitz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Mo! ár, Fr. K. Jiekeli; la prăvăliile I B Misselbai h-r, Fr. Jahn Söhne,ÍG. W. Grohmann.
Deposit general pentru Ungaria:

A poteea I o s i f  T ö r ö l t ,  B udapesta , K irály-utezd 12.
[1924] 7—20 P ro sp ec te  cu p reţ-cu ren t g ra tu it  şi franco.

P*»tra , Tipografi**, wciet Ite pe activau: V. fi. Dreasnandt. Pentru tipar responsabil: loaif Mfvrsehftîl


